

大庆医学高等专科学校 2023 年美育工作报告

(2024 年 3 月 5 日)

过去一年，大庆医学高等专科学校美育教研室持续推进课程教学、艺术活动和校园文化建设深度融合，以大学生审美能力发展为目标，营造校园艺术氛围。现将工作总结如下：

一、实施课程教学，提升教学质量和水平

按照教育部下发有关美育工作通知要求，学校美育课程已纳入各专业人才培养方案，实施学分管理，且明确规定每个学生在校期间必须通过选修艺术类课程取得 2 个学分方可毕业。

2023 年共选课学生人数达 2000 余人次，美育教研室完成艺术课程教学 275 学时。

二、丰富艺术活动，浓厚校园艺术氛围

2023 年是疫情后开展线下教学的第一年，我们通过多种方式和途径开展各项活动，使美育教育内容更加富有创意和感染力。我们先后组织了“温情四月天·旧物艺术改造”活动、第二届“经典永流传”经典诵读大赛、非遗传承·情系端午”主题教学实践活动、“五育展风采、规章树新风”应知应会知识竞赛、邀请黑龙江民族职业学院高雅艺术进校园系列主题活动、中秋·国庆节”双节美育与劳育主题实践活动，此外还开展了“以学非遗、传非遗、展非遗”为主题，在学生中开展每月一次的传统手工技艺体验日活动，通过掐丝、编绳、扎染、剪纸等传统手工技艺的体验

活动，让学生在实践中感受体悟中华优秀传统文化技艺之美。

三、非遗传美，构建美育文化新平台

为了传承和弘扬中华优秀传统文化,锻炼学生的动手能力,提升学生审美水平,2023年9-12月间,人文社科部美育与劳育教研室在2023级学生中开展了“学非遗、传非遗、展非遗”非遗体验日系列活动。

在“掐丝珐琅”体验日中,老师向大家介绍了掐丝珐琅的历史渊源和制作技艺,让学生们更加深入地了解了这一古老的艺术形式。学生们亲手用铜丝掐出精美的图案,感受着金属丝在手中流动的感觉。“学非遗、传非遗、展非遗”非遗体验日系列活动一经推出,便受到了学生们的热烈欢迎。大家通过参与非遗体验日系列活动,对中华优秀传统文化的博大精深有了更深入的了解,学会了如何将传统文化与现代生活相结合,体验了非遗技艺的独特魅力。

2023年尽管取得一些成绩,创新性地开展了一些互动,但仍存在很多不足,如课程体系及师资队伍都需继续加强和完善。新的一年,我们将继续完善美育主干课程基础上,使用线上线下相结合的方式开展公共艺术课程教学,丰富课程内容,提高教育教学质量。此外,我们还要继续推进传统技艺实践活动的开展,营造校园传统文化艺术氛围,全面提升学校美育工作水平。